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funsZ’k % & 1. ijh{kkFkhZ vius vuqØekad] fo”k; ,oa Á’uiqfLrdk dh fljht dk fooj.k ;FkkLFkku lgh& lgh Hkjsa] 

vU;Fkk ewY;akdu esa fdlh Hkh Ádkj dh folaxfr dh n’kk esa mldh ftEesnkjh Lo;a ijh{kkFkhZ dh gksxhA 
 2. bl Á’uiqfLrdk esa 100 Á’u gSa] ftues ls dsoy 75 Á’uksa ds mRrj ijh{kkfFkZ;ksa }kjk fn;s tkus gSA 

ÁR;sd Á’u ds pkj oSdfYid mRrj Á’u ds uhps fn;s x;s gSaA bu pkjksa esa ls dsoy ,d gh mRrj 

lgh gSA ftl mRrj dks vki lgh ;k lcls mfpr le>rs gSa] vius mRrj i=d (O.M.R. 

ANSWER SHEET)esa mlds v{kj okys oR̀r dks dkys ;k uhys cky IokabV isu ls iwjk Hkj nsaA 

;fn fdlh ijh{kkFkhZ }kjk fu/kkZfjr Á’uksa ls vf/kd Á’uksa ds mRrj fn;s tkrs gSa rks mlds }kjk gy 

fd;s x;s ÁFker% ;Fkk fufnZ”V Á’uksRrjksa dk gh ewY;kadu fd;k tk;sxkA 

 3. ÁR;sd Á’u ds vad leku gSaA vki ds ftrus mRrj lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad Ánku fd;s 

tk;saxsA 

 4. lHkh mRrj dsoy vksŒ,eŒvkjŒ mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) ij gh fn;s tkus 

gSaA mRrj i=d esa fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k mRrj ekU; ugha gksxkA 

 5. vksŒ,eŒvkjŒ mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) ij dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s 

x;s lHkh vuqns’kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;A  

 6. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks viuh Á’uiqfLrdk cqdysV ,oa vksŒ,eŒvkjŒ ‘khV 

iF̀kd&iF̀kd miyC/k djkus ds ckn gh ijh{kk d{k ls ÁLFkku djsaA 

 7. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA 

egRoiw.kZ % &  Á’uiqfLrdk [kksyus ij ÁFker% tkWp dj ns[k ysa fd Á’uiqfLrdk ds lHkh ì”B HkyhHkkWfr Nis gq, gSaA ;fn 

Á’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{k fujh{kd dks fn[kkdj mlh fljht dh nwljh Á’uiqfLrdk ÁkIr dj ysaA 

tc rd dgk u tk;] bl Á’uiqfLrdk dks u [kksysa 
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1. UNCED stands for :- 
(A)   United Nations Corporation 

on Environment and 
Development 

(B) United Nations Conference 
on Environment and 
Development 

(C) United Nations Corporation 
on Environment and 
Disasters 

(D) United Nations Conference 
on Environment and 
Disasters 

 1. ;wŒ ,uŒ lhŒ bZŒ MhŒ dk iwjk uke gS %& 

(A) ;wukbVsM us’kUl dkiksZjs’ku vkWu 
bUok;jesUV ,.M MsoysiesUV 

(B) ;wukbVsM us’kUl dkUÝsal vkWu 
bUok;jesUV ,.M MsoysiesUV 

(C) ;wukbVsM us’kUl dkiksZjs’ku vkWu 
bUok;jesUV ,.M MhtkLVj 

(D) ;wukbVsM us’kUl dkUÝsal vkWu 
bUok;jesUV ,.M MhtkLVj 

2. What are the two forms of alcohol 
are included in biofuels :-  
(A)   Ethanol and Methanol 
(B) Ethanol and Propanol 
(C) Methanol and Propanol 
(D) None of the above 

 2. fuEufyf[kr esa ls dkSu nks izdkj ds tSo 
bZa/ku gS %& 

(A) bFksuky ,oa esFksuky 
(B) bFksuky ,oa izksisuky 
(C) esFksuky vkSj izksisuky 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

3. Greenhouse conference is also 
known :-  
(A)   Kyoto conference 
(B) Stockholm Conference  
(C) The Montreal Protocol 
(D) All of the above 

 3. xzhugkml dkaÝsal dks tkuk tkrk gS %& 

(A) D;ksVks lEesyu 

(B) LVkdgkse dkaÝsal 

(C) ekfVª;y izksVksdky 

(D) mijksDr lHkh 

4. The Rio Summit (Earth Summit) 
was held in the year :- 
(A)   1972 
(B) 1991 
(C) 1992 
(D) 1997 

 4. fj;ks lEesyu ¼ìFoh lEesyu½ dkSu ls o”kZ esa 

gqvk Fkk %& 

(A) 1972 

(B) 1991 

(C) 1992 

(D) 1997 
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5. Today concentration of 
greenhouse gases is high because 
of     
(A)   Use of refrigerator 
(B) Increased combustion of oil 

and coal 
(C) Deforestation 
(D) All of the above 

 5. vkt gfjr xg̀ izHkko dh lkUnzrk esa c<+ksŸkjh 
gks jgh gS ftldk dkj.k gS %& 

(A) jsÝhtjsVj dk iz;ksx 
(B) rsy vkSj dks;ys dh [kir c<+uk 
(C) taxy dh dVku 
(D) mijksDr lHkh 

6. Which one of the following is a 
greenhouse gas :-  
(A)   Carbon dioxide 
(B) Carbon monoxide 
(C) Ozone 
(D) Oxygen 

 6. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d gfjrxg̀ xSl 
gS%& 

(A) dkcZu MkbZvkDlkbM 
(B) dkcZu eksuksvkDlkbM 
(C) vkstksu 
(D) vkDlhtu 

7. Which insects live and breed in the 
forest area ? 
(A)   Bees 
(B) Moths 
(C) Butterflies 
(D) All of the above 

 7. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls dhV taxy {ks= esa 
iztuu ,oa thou thrs gS %& 

(A) efD[k;k¡ 
(B) iraxs 
(C) frrfy;k¡ 
(D) mijksDr lHkh 

8. Which one of the following is not 
direct use of forest product :- 
(A)   Bamboo for baskets 
(B) Medicine 
(C) Gums and resins 
(D) Grass 

 8. fuEufyf[kr esa ls dkSu ou mRikn dk lh/kk 
iz;ksx ugha gS %& 

(A) Vksdjh ds fy, ckal 
(B) nokbZ;ka 
(C) xksan ,oa jky 
(D) ?kkl 

9. The estimated percentage of the 
forest land that ideally India 
should have is :-  
(A)   50% 
(B) 15% 
(C) 33% 
(D) 44% 

 9. Hkkjr ds fy;s oukfPNr {ks=Qy dk vknZ’k 
ifjeki gksuk pkfg;s %& 
(A) 50% 
(B) 15% 
(C) 33% 
(D) 44% 
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10. Chipko movement was first lead 
by :- 
(A)   Rajeev Gandhi 
(B) Reeta Bahuguna 
(C) Sunder Lal Bahuguna 
(D) Megha Patker 

 10. fpidks vkUnksyu ds vxqvk Fks %& 

(A) jktho xk¡/kh 

(B) jhrk cgqxq.kk 

(C) lqUnj yky cgqxq.kk 

(D) es?kk ikVdj 

11. Most important causative pollutant 
of soil may be :- 
(A)   Plastics 
(B) Iron Junks 
(C) Detergent 
(D) Glass Junks 

 11. Hkwfe iznw”k.k dk eq[; dkjd gS %& 

(A) IykfLVd 
(B) yksgs dk dpjk 
(C) fMVtsZUV 
(D) ‘kh’ks dk dpjk 

12. DDT is a :- 
(A)   Non-Pollutant 
(B) Non-Biodegradable Pollutant  
(C) Biodegradable Pollutant 
(D) None of the above 

 12. MhŒ MhŒ VhŒ gS ,d %& 

(A) xSj&iznw”kd 
(B) xSj&ok;ksMsxzsMsoy iznw”kd 
(C) ok;ksMsxzsMsoy iznw”kd 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

13. Section 25 of the Environment 
Protection Act deals with :- 
(A)   Government Analysts 
(B) Power to make rule 
(C) Bar of Jurisdictive 
(D) Action taken in good faith 

 13. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e dh /kkjk & 25 
micU/k djrh gS %& 

(A) ljdkjh fo’ys”kd 
(B) fu;e cukus dh ‘kfDr 
(C) {ks=kf/kdkj ij jksd 
(D) lgfo’okl ij dk;Zokgh djuk 

14. Which section of Environment 
Protection Act deal with the 
person handling hazardous 
substances to comply with 
procedural safeguards :- 
(A)   Sec - 9 
(B) Sec -12 
(C) Sec - 14 
(D) Sec - 20 

 14. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e dh fdl /kkjk esa 
O;fDr ds [krjukd inkFkkZs dks gFkkyus ds 
fy, izfØ;kRed lqj{kk dh vis{kk dh x;h 
gS%& 

(A) /kkjk & 9 
(B) /kkjk &12 
(C) /kkjk &14 
(D) /kkjk &20 
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15. When did the Environmental 
Protection Act come in to force ? 
(A)   01 April 1986 
(B) 01 March 1986 
(C) 01 May 1986 
(D) 19 November 1986 

 15. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e dc izHkko esa 

vk;k %& 

(A) 01 vizSy 1986 

(B) 01 ekpZ 1986 

(C) 01 ebZ 1986 
(D) 19 uoEcj 1986 

16. When did the Central Pollution 
Control Board established? 
(A)   1972 
(B) 1974 
(C) 1978 
(D) 1982 

 16. dsUnzh; iznw”k.k fu;a=.k cksMZ dh LFkkiuk dc 

gqbZ Fkh \ 

(A) 1972 

(B) 1974 

(C) 1978 

(D) 1982 

17. The definition of ‘environmental 
pollution’ under the Environment 
Protection Act is :-  
(A)   Any Pollution of air, water 

and soil 
(B) The presence in the 

environment of any 
Environmental Pollution 

(C) Any Pollution in land, sea 
and air 

(D) All of the above 

 17. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e ds vUrZxr 

i;kZoj.k iznw”k.k dh ifjHkk”kk gS %& 

(A) Hkwfe] ty ,oa gok esa dksbZ iznw”k.k  

(B) i;kZoj.k esa fdlh Hkh izdkj dk 

i;kZoj.k iznw”k.k dh mifLFkfr 

(C) Hkwfe] leqnz vkSj gok esa dksbZ iznw”k.k 

(D) mijksDr lHkh 

18. As per Environmental Protection 
Act Environment refer to :- 
(A)   Water, air and land 
(B) Relationship between water, 

air, land and human being 
(C) Other living creature, Plants 

microorganism and property 
(D) All of the above 

 18. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e ds rgr i;kZoj.k 

esa ‘kkfey gS %& 

(A) ty] ok;q vkSj Hkwfe 

(B) ekuo rFkk ty] ok;q vkSj Hkwfe ds chp 

lEcU/k 

(C) vU; thfor izk.kh] ikS/ks] lw{e tho ,oa 

lEifŸk;k¡ 

(D) mijksDr lHkh 
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19. Which of the following Act gives 
rights to citizens to file causes 
against violation of environmental 
norms ? 
(A)   Environmental (Protection) 

Act 
(B) Air Pollution Act 
(C) Water Pollution Act 
(D) Forest Act 

 19. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk vf/kfu;e 
ukxfjdksa dks i;kZoj.k ekudks ds mYya?ku ij 
eqdn~ek ntZ djus dk vf/kdkj iznku djrk 
gS \ 
(A) i;kZoj.k ¼laj{k.k½ vf/kfu;e 
(B) ok;q iznw”k.k vf/kfu;e 
(C) ty iznw”k.k vf/kfu;e 
(D) ou vf/kfu;e 

20. The provisions of Environmental 
protection in constitution were 
made under ? 
(A)   Article 5-A  
(B) Article 21-B 
(C) Article 27-B(h) 
(D) Article 48A and Article 

51A(g) 

 20. lafo/kku ds fdl vuqPNsn esa i;kZoj.k laj{k.k 
dk micU/k fd;k x;k gS \ 
(A) vuqPNsn 5 & A 
(B) vuqPNsn 21 & B 
(C) vuqPNsn 27 &B(h) 
(D) vuqPNsn 48 & A vkSj vuqPNsn 51 & 

A(g) 
21. Which Ministry published a draft 

of Noise Pollution Rules ? 
(A)   Ministry of Foreign Affaires 
(B) Ministry of Pollution Control 
(C) Ministry of Industries 
(D) Ministry of Environment and 

Forests 

 21. dkSu lk eU=ky; /ofu iznw”k.k fu;eks ds 
izk:i dks izdkf’kr djrk gS \ 
(A) fosns’k eU=ky; 
(B) iznw”k.k fu;a=.k eU=ky; 
(C) m|ksx eU=ky; 
(D) i;kZoj.k ,oa ou eU=ky; 

22. When did the noise pollution 
Regulations and control rule 
established in India ? 
(A)   Year 2000 
(B) Year 2004 
(C) Year 2005 
(D) Year 2007 

 22. Hkkjr esa /ofu iznw”k.k fofu;eu ,oa fu;a=.k 
dkuwu cuk;k x;k %& 

(A) lu~ 2000 
(B) lu~ 2004 
(C) lu~ 2005 
(D) lu~ 2007 

23. What is the permissible noise limit 
of 120 dB ? 
(A)   30 minutes 
(B) 2 minutes 
(C) 1 minutes 
(D) 30 seconds 

 23. 120 Msflcy rd /ofu lquus dh LohÑr 
le; lhek D;k gS \ 
(A) 30 feuV 
(B) 2 feuV 
(C) 1 feuV 
(D) 30 lsdsUM 
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24. Which of the following sound is 
pleasant to our ears :- 
(A)   Heavy Machinery  
(B) Transportation equipment 
(C) Loud noise 
(D) Music 

 24. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh /ofu gekjs fy;s 

d.kZfiz; gS %& 

(A) Hkkjh e’khu 

(B) ;krk;kr ds lk/ku 

(C) rst /ofu 

(D) laxhr 

25. Wild life faces more problems 
then human due to noise pollution, 
because animals dependent on :- 
(A)   Noise 
(B) Sound 
(C) Actions 
(D) Behavior 

 25. taxyh thou /ofu iznw”k.k ls ekuo ls 

T;knk izHkkfor gksrk gS D;ksafd tkuoj 

vkfJr gS %& 

(A) ‘kksj ij 

(B) /ofu ij 

(C) fØ;k ij 

(D) vkpj.k ij 

26. What is the ambient noise level in 
the residential area during night 
time ? 
(A)   40 dB 
(B) 45 dB 
(C) 50 dB 
(D) 55 dB 

 26. jkr ds le; vkcknh okys bykds esa lq[kn 

/ofu dk Lrj gksrk gS %& 

(A) 40 Msflcy 

(B) 45 Msflcy 

(C) 50 Msflcy 

(D) 55 Msflcy 

27. What is the dB of threshold of 
hearing ? 
(A)   0 
(B) 10 
(C) 50 
(D) 100 

 27. lqukbZ nsus ds fy;s Msflcy dk Lrj gS %& 

(A) 0  

(B) 10 

(C) 50 

(D) 100 

28. Which Pollution cause hearing 
loss? 
(A)   Air Pollution 
(B) Noise Pollution 
(C) Water Pollution 
(D) Soil Pollution 

 28. fdl iznw”k.k ls lquus esa deh vkrh gS \ 
(A) ok;q iznw”k.k 
(B) /ofu iznw”k.k 
(C) ty iznw”k.k 
(D) eǹk iznw”k.k 
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29. In which unit sound is measured :- 
(A)   Kilometer 
(B) Pascal 
(C) Kilogram 
(D) Decibel 

 29. /ofu ekiu dh bdkbZ gS %& 

(A) fdyksehVj 

(B) ikLdy 

(C) fdyksxzke 

(D) Msflcy 

30. What is noise ? 
(A)   Desirable Sound 
(B) Desirable and Unwanted 

Sound 
(C) Undesirable and Unwanted 

Sound 
(D) Undesirable and Wanted 

Sound 

 30. ‘kksj D;k gS \ 

(A) okafNr /ofu 

(B) okafNr ,oa vfufPNr /ofu 

(C) vokafNr ,oa vfufPNr /ofu 

(D) vokafNr ,oa bfPNr /ofu 

31. The Air Act have :- 
(A)   54 Section  
(B) 56 Section  
(C) 58 Section  
(D) 62 Section  

 31. ok;q vf/kfu;e es fdruh /kkjk,a gS \ 

(A) 54 /kkjk,a 

(B) 56 /kkjk,a 

(C) 58 /kkjk,a 

(D) 62 /kkjk,a 

32. The Air (Prevention and Control) 
Act was enacted in the year :- 
(A)   1974 
(B) 1981 
(C) 1996 
(D) 2000 

 32. ok;q ¼laj{k.k ,oa fu;a=.k½ vf/kfu;e fdl 

o”kZ esa ikfjr gqvk \ 

(A) 1974 

(B) 1981 

(C) 1996 

(D) 2000 

33. The function of Central Board are 
given under which section of 
Water Act ? 
(A)   Section - 16 
(B) Section - 19 
(C) Section - 24 
(D) Section - 25 

 33. ty vf/kfu;e dh fdl /kkjk es dsUnzh; cksMZ 

ds dk;ksZ dk o.kZu gS \ 

(A) /kkjk & 16 

(B) /kkjk & 19 

(C) /kkjk & 24 

(D) /kkjk & 25 
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34. The water Act have :- 
(A)   45 Section 
(B) 62 Section 
(C) 64 Section 
(D) 68 Section 

 34. ty vf/kfu;e esa /kkjk;s gS %& 

(A) 45 /kkjk,a 
(B) 62 /kkjk,a 
(C) 64 /kkjk,a 
(D) 68 /kkjk,a 

35. The water (Prevention and Control 
of Pollution) Act was enacted in 
the year :- 
(A)   1974 
(B) 1975 
(C) 1986 
(D) 1994 

 35. ty ¼iznw”k.k fu;a=.k ,oa laj{k.k½ vf/kfu;e 
fdl o”kZ vf/kfu;fer gqvk %& 

(A) 1974 
(B) 1975 
(C) 1986 
(D) 1994 

36. What is the main reason for 
thermal Pollution :-  
(A)   Increase in the temperature of 

the ecosystem. 
(B) Increase the chemical 

contains in water. 
(C) Hot water released by power 

Plants and industries. 
(D) Pollution causing by vehicles 

 36. m”eh; iznw”k.k dk eq[; dkj.k gS %& 

(A) ikfjfLFkfrdh rU= esa rkieku òf) 
(B) ikuh esa jlk;uks dh òf) 
(C) fo|qr mRiknu l;a=ks rFkk m|ksxks ls 

xeZ ty dk cfgJo.k 
(D) okguks ls dkfjr iznw”k.k 

37. Leakage of oil from underground 
tanks can pollute ground water :- 
(A)   True 
(B) False 
(C) Both (A) and (B) 
(D) None of the above 

 37. Hkwfe ds vUnj ds VSad ls rsy dk fjlko 
Hkwfexr ty dks iznwf”kr djrk gS %& 

(A) lR; 
(B) vlR; 
(C) mijksDr (A) vkSj (B) 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

38. Which is the Longest River in 
India :- 
(A)   Ganges 
(B) Indus 
(C) Brahmaputra 
(D) Godavari 

 38. Hkkjr dh lcls yEch unh gS %& 

(A) xaxk 
(B) bUMl 
(C) czãiq= 
(D) xksnkojh 
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39. Which doctrine means to 
compensate the victime of 
Pollution and the restoring the cost 
of environmental degradation :-  
(A)   Polluter Pay Principal 
(B) Precautionary Principal  
(C) Public Trust Doctrine 
(D) Public Nuisance Principal 

 39. fdl fl)kUr dk vFkZ gS fd u dsoy iznw”k.k 
ls gkfu mBkus okys dks izfrdj nsuk gksxk 
cfYd i;kZoj.kh; vou;u dks] ds [kpsZ dh 
izfrLFkkiuk Hkh djuh gksxh %& 

(A) iznw”k.kdrkZ Hkqxrku djs dk fl)kUr 
(B) iwoZlko/kkuh dk fl)kUr 
(C) yksd U;kl dk fl)kUr 
(D) yksd mirki dk fl)kUr 

40. In Olga Tellis (1986) case the 
supreme Court of India applies :- 
(A)   Polluter Pay Principle 
(B) Precautionary Principle 
(C) Public Trust Doctrine 
(D) Public Nuisance Principle  

 40. vksYxk Vsfyl ¼1986½ ds ekeys esa Hkkjr dk 
mPpre U;k;ky; us fdl fl)kUr dk iz;ksx 
fd;k%& 

(A) iznw”kd Hkqxrku djs fl)kUr 
(B) iwoZ & lko/kkuh dk fl)kUr 
(C) yksd U;kl dk fl)kUr 
(D) yksd mirki dk fl)kUr 

41. In which of the following case 
“Precautionary Principle” and 
“The Polluter Pay Principle” 
applies :-  
(A)   S. Jagannath Vs Union of 

India 
(B) Vellore Citizens Welfare 

Forum Vs. Union of India 
(C) M. C. Mehta Vs. Union of 

India 
(D) None of the above 

 41. fdl ekeys esa iwoZ lko/kkuh dk fl)kUr ,oa 
^iznw”k.kdrkZ Hkqxrku djs* fl)kUr ykxw fd;k 
x;k %& 

(A) ,lŒ txUukFk cuke Hkkjr la?k 
(B) osYyksj flVhtUl osYQs;j Qksje cuke 

Hkkjr la?k 
(C) ,eŒ lhŒ esgrk cuke Hkkjr la?k 
(D) mijksDr es ls dksbZ ugha 

42. In M. C. Mehta V. Union of India, 
the Supreme Court held that :- 
(A)   Environmental Protection Act 

Binding only to the extent 
that it conforms with Act. 

(B) Environmental Act final and 
Binding on all person. 

(C) None Binding 
(D) None appealable and binding 

in nature. 

 42. ,eŒ lhŒ esgrk cuke Hkkjr la?k esa mPpre 
U;k;ky; us fu/kkZfjr fd;k fd %& 

(A) i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e esa crk;s 
x;s lhek rd gh vf/kfu;e ykxw 
gksxkA 

(B) i;kZoj.k vf/kfu;e lHkh yksxks ij 
ck/; gSA  

(C) ck/; ugha gSA 
(D) vihyh; ,oa ck/; ugha gSA 
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43. Lead Pollution in Indian cities has 
been mainly due to :- 
(A)   Lead Pencils 
(B) Batteries 
(C) Automobile 
(D) Electronic gadgets 

 43. ^lhlk tfur iznw”k.k* tks Hkkjrh; ‘kgjks esa 
QSyrk tk jgk gS dk eq[; dkj.k gS %& 

(A) lhls dh isfUly 
(B) cSVjh 
(C) vkVkseksckby 
(D) fo|qr xStsV~l 

44. Domestic waste is :- 
(A)   Effluent 
(B) Biodegradable 
(C) Non - Biodegradable 
(D) Air Pollutant 

 44. ?kjsyw dpjk gS %& 

(A) dwM+k&djdV 
(B) tSofuEuuh 
(C) xSj & tSofuEuuh 
(D) ok;q iznw”kd 

45. ‘Ozone’ day is observed on :-  
(A)   30 January 
(B) 29 April 
(C) 16 September 
(D) 25 December 

 45. ^vkstksu* fnol euk;k tkrk gS %& 

(A) 30 tuojh dks 
(B) 29 vizSy dks 
(C) 16 flrEcj dks 
(D) 25 fnlEcj dks 

46. Which one of the following has 
been described as the “Magna 
carta” of the Environment :-  
(A)   Rio - declaration 
(B) Kyoto declaration 
(C) The Stockholm declaration 
(D) None of the above 

 46. fuEufyf[kr esa fdl ,d dks i;kZoj.k dk 
^eSxukdkVkZ* dgk tkrk gS %& 

(A) fj;ks& ?kks”k.kk 
(B) D;ksVks& ?kks”k.kk 
(C) LVkdgkse & ?kks”k.kk 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

47. Kyoto Protocol is related to :- 
(A)   Air Pollution 
(B) Green House Gas 
(C) Climate change 
(D) Water Pollution 

 47. D;ksVks izksVksdky lacaf/kr gS %& 

(A) ok;q iznw”k.k ls 
(B) gfjr x̀g xSl ls 
(C) ekSle ifjorZu ls 
(D) ty iznw”k.k ls 

48. The concept of ‘carbon credit’ 
originated from which one of the 
following :- 
(A)   Kyoto-Protocol 
(B) Earth Summit 
(C) Montreal Protocol 
(D) G-8 Summit 

 48. dkcZu ØsfMV dh ladYiuk fuEufyf[kr esa ls 
fdl lEesyu ls iSnk gqbZ %& 

(A) D;ksVks izksVksdky 
(B) ìFoh & lEesyu 
(C) ekfUVª;y& izksVksdky 
(D) th & 8 lEesyu 
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49. Whose report has brought the 
concept of ‘Sustainable 
development as the main focus of 
Environmental Law :- 
(A)   Nardu Plata Report 
(B) Gro Horlem Brunt Land 

Report 
(C) Arvind de Pareto Report 
(D) Clinton Report 

 49. fdldh fjiksVZ esa lrr fodkl ds fl)kUr 
dks i;kZoj.k fof/k dk egRoiw.kZ fl)kUr 
crk;k x;k %& 

(A) ukjMw IykVk fjiksVZ 
(B) xzks gkjyse czUVyS.M fjiksVZ 
(C) vjfoUn Mh iSjsVks fjiksVZ 
(D) fDyUVu fjiksVZ 

50. Sustainable development was 
defined for the first time in the :-  
(A)   Brunt Land Report 
(B) Johannsburg1 Declaration 
(C) Rio- declaration 
(D) Kyoto Protocol 

 50. izFke ckj lrr fodkl ifjHkkf”kr fd;k 
x;k%& 

(A) czUVyS.M fjiksVZ esa 
(B) tksgkUlcxZ ?kks”k.kk esa 
(C) fj;ks ?kks”k.kk esa 
(D) D;ksVks izksVksdky esa 

51. ‘Ozone hole’ means :- 
(A)   Increase in the concentration 

of ozone 
(B) Decrease in the concentration 

of ozone 
(C) Same concentration of ozone 
(D) Hole in the stratosphere 

 51. ^^vkstksu fNnz* dk vFkZ gS %& 

(A) vkstksu lkUnzrk esa òf) 
(B) vkstksu lkUnzrk esa deh 
(C) vkstksu ds lekU; lkUnzrk 
(D) lerkie.My esa fNnz 

52. The result of Ozone hole is :- 
(A)   Acid rain 
(B) U. V. radiation  
(C) Global warming  
(D) Green house effect 

 52. vkstksu fNnz dk ifj.kke gS %& 

(A) vEy o”kkZ 
(B) ;wŒ ohŒ jsfM,’ku 
(C) Xykscy okfeZx 
(D) gfjr x̀g izHkko 

53. Formation of Ozone is maximum 
over :- 
(A)   Antarctica 
(B) Africa 
(C) Europe 
(D) India 

 53. lcls vf/kd vkstksu fuekZ.k gksrk gS %& 

(A) vUVkZdfVdk 
(B) vÝhdk 
(C) ;wjksi 
(D) bafM;k 
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54. Rotenone is :- 
(A)   A bioherbicide 
(B) An insect hormone 
(C) A natural herbicide 
(D) A natural insecticide 

 54. dkcZfud ;kSfxd gS %& 

(A) ,d ck;ksgfcZlkbM 

(B) ,d bUlsDV gkeksZu 

(C) ,d izkÑfrd gfcZlkbM 

(D) ,d uspqjy bulsDVhlkbM 

55. Taj Mahal is threatened due to the 
effect of :-  
(A)   Oxygen 
(B) Chlorine 
(C) Sulphur Dioxide 
(D) Hydrogen 

 55. rktegy dks fuEufyf[kr esa ls fdlds 

dkj.k gkfu igqph gS %& 

(A) vkDlhtu ds dkj.k 

(B) Dyksjhu ds dkj.k 

(C) lYQj MkbZ vkDlkbM ds dkj.k 

(D) gkbMªkstu ds dkj.k 

56. Which of the following will not 
cause any atmospheric pollution :-  
(A)   Hydrogen 
(B) Sulphur Dioxide 
(C) Carbon Dioxide 
(D) Carbon Monoxide  

 56. fuEufyf[kr es als fdlls dksbZ okrkoj.kh; 

iznw”k.k ugh QSyrk %& 

(A) gkbMªkstu 

(B) lYQj MkbZ vkDlkbM 

(C) dkcZu MkbZ vkDlkbM 

(D) dkcZu eksuks vkDlkbM 

57. Ultraviolet rays of the sunlight 
results in formation of :- 
(A)   Carbon Monoxide 
(B) Sulphur Dioxide 
(C) Ozone 
(D) Fluorides 

 57. lwjt dh ijkcSaxuh fdj.kksa ls fuEu esa ls 

fdldk fuekZ.k gksrk gS %& 

(A) dkcZu eksuks vkDlkbM 

(B) lYQj MkbZ vkDlkbM 

(C) vkstksu 

(D) ¶yqjkbM~l 

58. Which article of the India 
constitution guarantees protection 
of life and personal liberty ? 
(A)   Article -19 
(B) Article -20 
(C) Article -21 
(D) Article -22 

 58. Hkkjrh; lafo/kku dk dkSu lk vuqPNsn thou 

vkSj izk.k dh Lora=rk dks izR;kHkwr djrk gS\ 

(A) vuqPNsn & 19 

(B) vuqPNsn & 20 

(C) vuqPNsn & 21 

(D) vuqPNsn & 22 
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59. ‘Environmental degradation’ 
means :-  
(A)   Overall degradation of 

environmental attributes.  
(B) Adverse changes brought in 

by human activities. 
(C) Ecological imbalance 

because of ecological 
diversity. 

(D) All of the above 

 59. ^i;kZoj.kh; vou;u* dk vFkZ gS %& 

(A) i;kZoj.k esa lEiw.kZ vou;u 
(B) ekuoh; fØ;kdykiksa }kjk foijhr 

ifjorZu 
(C) ikfjfLFkfrdh; vlarqyu tks 

ikfjfLFkfrdh; fofo/krk ls mRiUu gSA  
(D) mijksDr lHkh 

60. The Government of India enacted 
the Environmental Protection Act 
1986 under Article of 
Constitution:- 
(A)   Art. 253 
(B) Art. 249 
(C) Art. 301 
(D) Art. 251 

 60. Hkkjrh; ljdkj us lafo/kku ds fdl vuqPNsn 
ds vUrxZr i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e 1986 
ikfjr fd;k %& 

(A) vuqPNsn& 253 
(B) vuqPNsn& 249 
(C) vuqPNsn& 301 
(D) vuqPNsn& 251 

61. Which of the followings helped in 
the saving of trees :- 
(A)   Pouring of water 
(B) Developing of chemical 

manuals 
(C) Use of modern agriculture 
(D) Development of Iron and 

Steel 

 61. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls dk;Z ls isM+ksa dk 
laj{k.k gksrk gS %& 

(A) ty cgkus ls 
(B) jklk;fud Kku ds fodkl ls 
(C) vk/kqfud [ksrh ds iz;ksx ls 
(D) ykSg&bLikr ds fodkl ls 

62. What is the full form of NRCP ? 
(A)   National Railway 

Corporation Pipeline 
(B) National River Cleaning 

phase 
(C) National Road Cleaning 

Phase 
(D) National River conservation 

phase 

 62. ,uŒ vkjŒ lhŒ ihŒ dk iw.kZ uke foLrkj 
gS%& 

(A) us’kuy jsyos dkjiksjs’ku ikbZiykbu 
(B) us’kuy jhoj Dyhfux Qst 
(C) us’kuy jksM Dyhfux Qst 
(D) us’kuy jhoj dUtosZ’ku Qst 
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63. One of the following is the first 
major Environmental Protection 
Act to be promulgated in India :-  
(A)   Environmental law 
(B) Air Act 
(C) Water Act 
(D) None of the above 

 63. fuEufyf[kr esa ls c̀gr vf/kfu;e tks 

Hkkjro”kZ esa ?kksf”kr fd;k x;k %& 

(A) i;kZoj.k fof/k 

(B) ok;q vf/kfu;e 

(C) ty vf/kfu;e 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

64. Which of the following 
environmental law allows private 
rights to use a resource that is 
ground water, by viewing it as an 
attachment to the land :-   
(A)   Easement Act 
(B) Indian Fisheries Act 
(C) Factories Act 
(D) All of the above 

 64. fuEufyf[kr es ls dkSu lh i;kZoj.k fof/k 

Hkwfe ls yxs tehuh ty ds iz;ksx dk 

O;fDrxr vf/kdkj iznku djrk gS %& 

(A) lq[kkf/kdkj vf/kfu;e 

(B) Hkkjrh; eRL; ikyu vf/kfu;e 

(C) dkj[kkuk vf/kfu;e 

(D) mijksDr lHkh 

65. How many laws relating to 
environmental protection in the 
legal framework are there :- 
(A)   Over one hundred 
(B) Over two hundred 
(C) Over three hundred 
(D) Over four hundred 

 65. i;kZoj.k laj{k.k lacafU/kr fdrus vf/kfu;e 

izòr gSa %& 

(A) ,d lkS ls vf/kd  

(B) nks lkS ls vf/kd 

(C) rhu lkS ls vf/kd 

(D) pkj lkS ls vf/kd 

66. What is the full form of NPPA :- 
(A)   National Policy on Pollution 

abatement 
(B) National Policy on 

Population absorption 
(C) National Policy on 

Population abatement 
(D) National Policy on 

Population Arise 

 66. ,uŒ ihŒ ihŒ ,Œ dk iw.kZ uke gS %& 

(A) us’kuy ikfylh vkWu ikyw’ku ,osVesUV 

(B) us’kuy ikWfylh vkWu ikiqys’ku 

,CtkcZlu 

(C) us’kuy ikWfylh vkWu ikiqys’ku 

,osVesUV 

(D) us’kuy ikWfylh vkWu ikiqys’ku ,jkbt 
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67. Who among the following 
associated with Bishnoi 
movement:- 
(A)   Amrita Devi 
(B) Gaura Devi 
(C) Govind Singh Rawat  
(D) Shamsher Singh Bisht 

 67. fuEufyf[kr esa ls dkSu fo’uksbZ vkUnksyu ls 

tqM+k gS %& 

(A) ver̀k nsoh 

(B) xkSjk nsoh 

(C) xksfoUn flag jkor 

(D) ‘ke’ksj flag fc”V 

68. What causes pollution :- 
(A)   Cars 
(B) Animal 
(C) Factories 
(D) (A) and (C) only 

 68. iznw”k.k ds dkjd gS %& 

(A) dkj 

(B) tkuoj 

(C) dkj[kkus 

(D) (A) vkSj (C) dsoy 

69. Intake of Lead may primarily 
cause damage of the :-  
(A)   Brain 
(B) Liver 
(C) Lung 
(D) Kidney 

 69. lhlk ‘kjhj ds fdl Hkkx dks izkjafHkd :i ls 

izHkkfor djrk gS %& 

(A) efLr”d 

(B) ;Ñr 

(C) QsQM+k 

(D) xqnkZ ;k òDd 

70. Which of the following metal is 
responsible for Minamata disease:- 
(A)   Mercury 
(B) Chromium 
(C) Cadmium 
(D) Iron 

 70. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk rRo&ehukerk 

chekjh ds fy, ftEesnkj gS %& 

(A) edZjh 

(B) Øksfe;e 

(C) dSMfe;e 

(D) vkbju 

71. The substance that causes the 
maximum air pollution is :- 
(A)   Smoke 
(B) Carbon dioxide 
(C) Sulphur dioxide 
(D) Nitrogen dioxide 

 71. og inkFkZ ftlls lcls T;knk ok;q iznw”k.k 

mRiUu gksrk gS %& 

(A) /kqvk¡ 

(B) dkcZu MkbZ vkDlkbM 

(C) lYQj MkbZ vkDlkbM 

(D) ukbVªkstu MkbZ vkDlkbM 
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72. Which of the following fuels 
would produced minimum 
environmental pollution :- 
(A)   Hydrogen 
(B) Diesel 
(C) Kerosene 
(D) Coal 

 72. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls baZ/ku ds tyus ls 
de ls de i;kZoj.kh; iznw”k.k mRiUu gksrk 
gS %& 

(A) gkbMªkstu 
(B) Mhty 
(C) dsjksflu 
(D) dks;yk 

73. ‘Fly-ash’ a well-known pollutant is 
produced by :- 
(A)   Oil refinery 
(B) Fertilizer plant 
(C) Cement plant 
(D) Thermal power plant 

 73. ^mM+u&jk[k* tks ,d izfl) iznw”kd gS] 
mRiUu gksrk gS %& 

(A) rsy ‘kks/ku la;= ls 
(B) [kkn dkj[kkus ls 
(C) lhesUV dkj[kkus ls 
(D) ty fo|qr IykaV ls 

74. Gas released during Bhopal 
tragedy was :- 
(A)   Methyle Isocyanate 
(B) Oxygen Isocyanate 
(C) Carbon dioxide 
(D) Carbon Monoxide 

 74. Hkksiky xSl nq?kZVuk esa ftl xSl dk fjlko 
gqvk Fkk] og gS %& 

(A) feFkkby vkblkslkbusV 
(B) vkWDlhtu vkblkslkbusV 
(C) dkcZu MkbZ vkDlkbM 
(D) dkcZu eksuksvkDlkbM 

75. Which of the following is 
Biodegradable :- 
(A)   Glass 
(B) Crude oil 
(C) Nylon 
(D) Farmyard manure 

 75. fuEufyf[kr esa ls fdldk tSo fuEuu gksrk 
gS %& 

(A) ‘kh’kk 
(B) dPpk rsy 
(C) ukW;yku 
(D) [ksrh dh [kkn 

76. Which of the following is not a 
cause of Air pollution :- 
(A)   Mining operation 
(B) Acid Rain 
(C) Agricultural activities 
(D) Burning of fossil fuels 

 76. fuEufyf[kr esa ls dkSu ok;q iznw”k.k dk 
dkj.k ugha gS %& 

(A) [kuu dk;Z 
(B) vEy o”kkZ 
(C) Ñf”k dk;Z 
(D) thok’e bZa/ku dk tyuk 
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77. The water pollution in the rivers is 
measured by :-  
(A)   Amount of dissolved chlorine   
(B) Amount of dissolved ozone 
(C) Amount of dissolved nitrogen 
(D) Amount of dissolved oxygen 

 77. ufn;ksa esa iznw”k.k dh ek=k dks ekius dk 

iSekuk gS %& 

(A) ikuh esa Dyksjhu dh ek=k  

(B) ikuh esa vkstksu dh ek=k 

(C) ikuh esa ukbVªkstu dh ek=k 

(D) ikuh esa vkWDlhtu dh ek=k 
78. Which of the following is not an 

environmental problem :- 
(A)   Genetic modification of food 
(B) Afforestation 
(C) Acid-Rain 
(D) Loss of Biodiversity 

 78. fuEufyf[kr esa ls dkSu i;kZoj.kh; leL;k 
ugh agS %& 

(A) [kk| inkFkksZ esa vuqoakf’kd ifjorZu 
(B) oujksiM+ 
(C) vEy&o”kkZ 
(D) tSo fofo/krk esa deh 

79. Which is in the following 
pollutants called secondary 
pollutant :-  
(A)   Sulphuric acid 
(B) Oxides of Nitrogen 
(C) Sulphur dioxide 
(D) Hydrocarbons 

 79. fuEufyf[kr esa ls dkSu f}rh;d iznw”kd gS%& 

(A) lY¶;qfjd ,flM 
(B) ukbVªkstu vkDlkbM 
(C) lYQj MkbZ vkDlkbM 
(D) gkbMªksdkcZu 

80. Highest percentage of air consists 
of :- 
(A)   Oxygen 
(B) Carbon dioxide 
(C) Nitrogen 
(D) Methane 

 80. gok esa lcls vf/kd izfr’kr gksrk gS %& 

(A) vkWDlhtu 
(B) dkcZu MkbZ vkDlkbM 
(C) ukbVªkstu 
(D) ehFksu 

81. Which of the following is the 
major cause of pollution :- 
(A)   Plants 
(B) Man 
(C) Fungi 
(D) Hydrocarbon gases 

 81. fuEufyf[kr esa ls dkSu iznw”k.k dk izeq[k 
dkj.k gS %& 

(A) ikS/ks 
(B) euq”; 
(C) dod 
(D) gkbMªksdkcZu xSl 
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82. The unfavorable alteration of 
environment due to human 
activities is termed as :- 
(A)   Ecological disturbance 
(B) Ecological degradation 
(C) Pollution 
(D) None of the above 

 82. i;kZoj.k esa ekuo fØ;kdykiks }kjk 
udkjkRed cnyko dgykrk gS %& 

(A) ikfjfLFkfrdh; v’kkfUr 
(B) ikfjfLFkfrdh; fopyu 
(C) iznw”k.k 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

83. Environmental Pollution is :- 
(A)   Contamination 
(B) Recombination 
(C) Both (A) and (B) 
(D) None of the above 

 83. i;kZoj.k iznw”k.k gS %& 

(A) v’kq)rk 
(B) iqu%la;kstu 
(C) mijksDr (A) vkSj (B) 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

84. A report that outlines how an 
activity will affect the environment 
is called :-  
(A)   A natural disturbance Survey 
(B) Wetland monitoring 
(C) A natural successor 

assessment 
(D) An environmental impact 

assessment 

 84. ,d fjiksVZ ftles crk;k x;k gS fd 
xfrfof/k;ks dk i;kZoj.k ij D;k izHkko gS 
dgk tk;sxk %& 

(A) izkÑfrd mFkyiqFky losZ 
(B) vknzZHkwfe tk¡p 
(C) izkÑfrd mŸkjkf/kdkj losZ{k.k 
(D) izkÑfrd izHkko losZ{k.k 

85. Quality of resource not degraded 
due to pollution is :- 
(A)   Sun  
(B) Water 
(C) Sand 
(D) Air 

 85. iznw”k.k ls fuEufyf[kr fdl Jksr ds xq.kks esa 
deh ugha gksrh %& 

(A) lw;Z 
(B) ikuh  
(C) ckyw 
(D) gok 

86. Environment is the life support 
system that includes :- 
(A)   Air 
(B) Water 
(C) Land 
(D) All of the above 

 86. i;kZoj.k thou j{kd ra= gS ftles lfEefyr 
gS %& 

(A) ok;q 
(B) ty 
(C) Hkwfe 
(D) mijksDr lHkh 
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87. The basic requirements of human 
beings are provided by :-  
(A)   Industrialisation 
(B) Agriculture 
(C) Nature 
(D) Urbanisation 

 87. ekuo dh ewyHkwr vko’;drkvks dh iwfrZ 
djk;k tkrk gS %& 

(A) vkS|ksxhdj.k }kjk 
(B) Ñf”k }kjk 
(C) izÑfr }kjk 
(D) ‘kgjhdj.k }kjk 

88. Which of the following can 
conceptual components of the 
environment are effective 
transports of matter ? 
(A)   Atmosphere and hydrosphere 
(B) Atmosphere and Lithosphere 
(C) Hydrosphere and Lithosphere 
(D) Lithosphere and Biosphere 

 88. fuEufyf[kr esa ls dkSu i;kZoj.kh; 
ladYiukRed rRo gS tks oLrqvksa ds izHkkoh 
laokgd gS %& 

(A) okrkoj.k vkSj tye.My 
(B) okrkoj.k vkSj LFkye.My 
(C) tye.My vkSj LFkye.My 
(D) LFkye.My vkSj tSoe.My 

89. Environmental studies aims at 
developing :- 
(A)   Understanding Local 

environmental issues  
(B) Understanding Global 

environmental issues 
(C) To develop positive attitude 

towards environment 
(D) All of the above 

 89. i;kZoj.kh; v/;;u ds mn~ns’; gS %& 

(A) LFkkuh; i;kZoj.kh; eqn~nks ds fo”k; ess 
le{k dk fodkl 

(B) oSf’od i;kZoj.kh; ds izfr le{k dk 
fodkl 

(C) i;kZoj.k ds izfr ldkjkRed nf̀”Vdks.k 
dk fodkl 

(D) mijksDr lHkh 
90. Environment includes :- 

(A)   Abiotic component 
(B) Biotic component 
(C) Oxygen and Nitrogen 
(D) Abiotic and Biotic 

component  

 90. ^i;kZoj.k* esa lfEefyr gS %& 

(A) ,ck;ksfVd dEiksusUV 
(B) ck;ksfVd dEiksusUV 
(C) vkDlhtu ,oa ukbVªkstu 
(D) ,ck;ksfVd ,oa ck;ksfVd dEiksusUV 

91. What would you do to prevent 
environmental damage :-  
(A)   Plant tree 
(B) Halt deforestation 
(C) Control Pollution 
(D) All of the above 

 91. i;kZoj.kh; gkfu jksdus ds fy, vki D;k dj 
ldrs gS \ 
(A) isM+ yxkuk 
(B) taxyks dh dVku jksduk 
(C) iznw”k.k fu;a=.k 
(D) mijksDr lHkh 
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92. World Environment day is on :- 
(A)   5th May 
(B) 5th June 
(C) 18th July 
(D) 15th August 

 92. fo’o i;kZoj.k fnol gksrk gS %& 

(A) 5 ebZ dks 
(B) 5 twu dks 
(C) 18 tqykbZ dks 
(D) 15 vxLr dks 

93. Which among the following is a 
climatic factor ? 
(A)   Pressure  
(B) Humidity 
(C) Temperature 
(D) All of the above 

 93. fuEufyf[kr esa ls dkSu tyok;q dkjd gS \ 

(A) ncko 

(B) vknzZrk 

(C) rkieku 

(D) mijksDr lHkh 

94. Atmosphere consists of 79 percent 
Nitrogen and 21 percent Oxygen 
by :- 
(A)   Volume 
(B) Weight 
(C) Density 
(D) All of the above 

 94. ok;qe.My dk fuekZ.k 79 izfr’kr ukbVªkstu 

,oa 21 izfr’kr vkDlhtu ds feJ.k ls cuk 

gS ;g ek=k gS %& 

(A) vk;ru 

(B) Hkkj 

(C) ?kuRo 

(D) mijksDr lHkh 

95. The term ‘Environment’ has been 
derived from the French word 
which means to surround :- 
(A)   Environ 
(B) Oikos 
(C) Geo 
(D) Aqua 

 95. ^i;kZoj.k* ‘kCn dh O;qRifŸk fdl Ýasp ‘kCn 

ls gqbZ gS ftldk vFkZ gksrk gS pkjks rjQ %& 

(A) buok;j 

(B) vkbdkst 

(C) ft;ks 

(D) ,Dok 

96. What is smog ? 
(A)   Mixture of smoke and 

particulates 
(B) Mixture of smoke and 

Oxygen  
(C) Mixture of smoke and fog 
(D) Mixture of soot and fog 

 96. ^^Lekx** D;k gS \ 

(A) /kq,a ,oa lw{ed.kks dk feJ.k 

(B) /kq,a ,oa vkDlhtu dk feJ.k 

(C) /kq, ,oa QkWx dk feJ.k 

(D) dkfy[k ,oa QkWx dk feJ.k 
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97. Which of the most recent 
pronouncement of the 
Government’s commitment to 
improving environmental 
condition :- 
(A)   National water policy  
(B) National Environmental 

policy 
(C) Air policy 
(D) Population policy 

 97. ljdkj ds lcls egRoiw.kZ ,oa uohu 
i;kZoj.kh; n’kk lq/kkj ds opuc)rk dh 
?kks”k.kk gS %& 

(A) jk”Vªh; ty uhfr 
(B) jk”Vªh; i;kZoj.k uhfr 
(C) ok;q uhfr 
(D) tula[;k uhfr 

98. Which one of the conference is 
regarded as “Water Shed” :- 
(A)   Rio Conference 
(B) Stockholm Conference  
(C) Bali Conference 
(D) Copenhagen Conference 

 98. fuEu esa ls dkSu lk lEesyu ^okVj ‘ksM* ls 
lEcfU/kr gS %& 

(A) fj;ks lEesyu 
(B) LVkdgkse lEesyu 
(C) ckyh lEesyu 
(D) dksigsxu lEesyu 

99. Anthropocentric approach is 
associated with one of the 
following :-  
(A)   The environment need to 

protect safeguard the urban 
population  

(B) The environment need to be 
protected to safeguard the 
interest of the run 
populations  

(C) Both (A) and (B) 
(D) None of the above 

 99. ekuo&dsfUnzr nf̀”Vdks.k fuEufyf[kr esa ls 
fdl ij dsfUnzr gS %& 

(A) i;kZoj.k esa ‘kgjh tula[;k dh laj{kk 
ds fy;s fu;e vko’;drk gSA 

(B) i;kZoj.k dks iwjh tula[;k ds 
vko’;drk dh laj{kk ds vuq:i gksuk 
pkfg,A 

(C) mijksDr (A) vkSj (B) 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

100. “Nature exists not for human being 
alone but for all species” this 
statement is related to :-  
(A) Professional Ethics 
(B) Natural Ethics 
(C) Environmental Ethics 
(D) None of above 

 100. ^^izÑfr dk vfLrRo ekuoek= ds fy;s gh 
ugha gS cfYd lHkh tho/kkfj;ksa ds fy, gSA** 
;g dFku lEcfU/kr gS %& 

(A) O;olkf;d uhfr ls 
(B) izkÑfrd uhfr 
(C) i;kZoj.kh; uhfr 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

****** 
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